
Ω ς σύγχρονο γολγοθά βλέπει την 
οικονομική κρίση και την αβεβαιό-
τητα γύρω από το εθνικό μας πρό-
βλημα ο ηγούμενος Χρυσορρογια-
τίσσης Διονύσιος. Πιστεύει ότι ο 

τόπος μας σήμερα για να πάει μπροστά χρειάζεται 
ενότητα, ομόνοια, συνεργασία, συμφιλίωση και 
προπαντός αγάπη, μακριά από κομματικά πάθη και 
προσωπικές φιλοδοξίες. Θεωρεί πως ο ηρωικός 
αγώνας της ΕΟΚΑ θα πρέπει να μας καθοδηγεί 
στην πορεία για μια σωστή και δίκαιη λύση του 
εθνικού μας προβλήματος. Επισημαίνει πως από 
την στιγμή που προηγούνται τα συμφέροντα και 
στον κόσμο επικρατεί η αδικία, είναι δύσκολο να 
υπάρξει ειρηνική συνύπαρξη. Για να καλλιεργηθεί 
η ειρήνη απαιτείται σεβασμός προς τον συνάνθρω-
πο. Ο στόχος αυτός πραγματώνεται απόλυτα, κατά 
την άποψή του, από τη χριστιανική αγάπη. 

-Πώς ζούμε σήμερα το μήνυμα της Σταύρωσης και 
της Ανάστασης; Συναισθήματα οδύνης και λύπης 
πλημμύρισαν τις καρδιές μας, αλλά και συναισθή-
ματα χαράς αναστάσιμης και ανεκλάλητης, για τη 
νίκη του Χριστού πάνω στην αμαρτία και το θάνατο. 
Η νίκη αυτή αποτελεί και την πυξίδα για τη νίκη μας 
πάνω σε όσα σκαιά συμβαίνουν σήμερα στο μαρ-

τυρικό νησί μας. 
Αν μετανοήσουμε 
και πιστέψουμε 
ειλικρινά στον 
σταυρωθέντα Κύ-
ριο, να είμαστε 
βέβαιοι ότι πολύ 
σύντομα θα ανα-
σ τ η θ ο ύ μ ε  κ ι 
εμείς και θα ανα-

τείλουν στον τόπο μας καλύτερες μέρες, με τη δι-
καίωση όλων των πόθων μας.
-Ποιος είναι ο γολγοθάς του σημερινού ανθρώπου; 
Πρώτιστα ο γολγοθάς του σημερινού ανθρώπου, 
όπως και κάθε ανθρώπου σε κάθε εποχή, είναι ο 
θάνατος, σε κάθε του μορφή - πνευματικός, κοι-
νωνικός, βιολογικός. Αν ο άνθρωπος δεν νικά το 
θάνατο, τότε όλα είναι μάταια. Γι’ αυτό και το μέ-
γιστο μήνυμα του Χριστιανισμού είναι η Ανάσταση. 
Στον τόπο μας μορφή γολγοθά είναι σήμερα η οι-
κονομική κρίση και η αβεβαιότητα γύρω από το 
εθνικό μας πρόβλημα. Η σοβαρότητα του οικονο-
μικού προβλήματος έγκειται στο ότι αγγίζει όλα τα 
στρώματα του κόσμου, εκτός από μια μερίδα, η 
οποία εκμεταλλεύθηκε και εκμεταλλεύεται τους 
κόπους και τους μόχθους αυτού του μαρτυρικού 
λαού. Όσον αφορά στο εθνικό θέμα, όλοι αγωνι-
ούμε ποια κατάληξη θα έχει ο διάλογος που άρχισε 
πριν λίγους μήνες.
-Για ποια Ανάσταση ελπίζει ο σημερινός άνθρωπος; 
Οφείλει να ελπίζει για τη μία και αναγκαία Ανάστα-
ση που δίνει νόημα σε όλες τις άλλες. Πρόκειται 
για τη νίκη του Χριστού πάνω στο θάνατο και την 
επικράτηση της βασιλείας του Θεού, ενός κόσμου 
απαλλαγμένου από κάθε κακό. Η πίστη αυτή ζω-
ντανεύει την ελπίδα ότι σύντομα θα ανατείλουν 
καλύτερες μέρες και για την οικονομία του τόπου. 
Είναι λυπηρό και απαράδεχτο αυτό που συμβαίνει 
στις μέρες μας, με τα κοινωνικά παντοπωλεία, τη 
φτώχια και την υποβάθμιση της ποιότητας της ζω-
ής, καθώς και την ανεργία χιλιάδων νέων. Ας ευχη-
θούμε πολύ σύντομα να βελτιωθούν τα πράγματα 
για τον τόπο μας, που άδικα υποφέρει και ταλαι-
πωρείται.
-Πώς ήταν η Μεγάλη Εβδομάδα και το Πάσχα στη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης, όταν σπουδάζατε; Για 
μένα, η πιο συγκινητική μέρα της Μεγάλης Εβδο-
μάδας στη σχολή ήταν η Μεγάλη Παρασκευή. Το 
πρόγραμμα της σχολής τη μέρα εκείνη άρχιζε στις 
8 το πρωί με την ανάγνωση των Ωρών στο ναΐδριο 
της μονής. Στις 2 το απόγευμα κτυπούσε και πάλι 
το σήμαντρο για τον εσπερινό και την αποκαθήλω-
ση. Στις τέσσερις το απόγευμα κτυπούσε το κου-
δούνι που μας καλούσε στο δείπνο. Το μενού της 
ημέρας ήταν ψωμί, μαύρες ελιές και τσάι. Μέχρι 
την στιγμή εκείνη δεν παρατίθονταν ούτε πρόγευ-
μα ούτε γεύμα. Στις 6 το απόγευμα κτυπούσε για 
τελευταία φορά το σήμαντρο για την ακολουθία 
του Επιτάφιου Θρήνου. Των ακολουθιών προΐστα-
το πάντοτε ο σχολάρχης μας, μακαριστός μητρο-

πολίτης Σταυρουπόλεως Μάξιμος. Αυτό που έκανε 
εντύπωση σ’ όλους εκείνη τη μέρα ήταν και η πα-
ρουσία στην ακολουθία του Τούρκου κηπουρού, 
υπαλλήλου της σχολής, που έφερε το όνομα Χασάν 

Γιαννή. Ο Χασάν Γιαννή κοινωνούσε και των αχρά-
ντων μυστηρίων το Μεγάλο Σάββατο το πρωί. Αντι-
λαμβάνεστε ότι ήταν κρυπτοχριστιανός.
-Το 1961 γραφτήκατε στη Θεολογική Σχολή της Χάλ-

κης, από την οποία αποφοιτήσατε το 1965 με τον 
τίτλο του διδασκάλου της «Ορθοδόξου Χριστιανικής 
Θεολογίας». Πόσο σας καθόρισαν; Αυτό που επη-
ρέασε πολύ το χαρακτήρα μου ήταν το κοινοβιακό 
σύστημα που λειτουργούσε στη σχολή. Ο διευθυ-
ντής της σχολής έφερε τον τίτλο του σχολάρχη και 
εθεωρείτο ο ηγούμενος της Μοναστικής Κοινοβι-
ακής Αδελφότητας, που απάρτιζαν κατά ιδιότυπο 
τρόπο, ως αδελφοί της μονής Αγίας Τριάδος, οι 
σπουδαστές της, που στα χρόνια εκείνα ανερχόμα-
σταν γύρω στους 120, συμπεριλαμβανομένων στον 
αριθμό αυτό και των μαθητών του Γυμνασιακού 
Τμήματος, που λειτουργούσε επίσης στη μονή. Η 
μορφή που παρουσίαζε η σχολή ήταν μιας αδελ-
φότητας, εγκατεστημένης μέσα στη γαλήνη της 
φύσης και μακριά από το θόρυβο της κοινωνίας, η 
οποία αδελφότητα ζούσε ταυτόχρονα λειτουργική 
και ακαδημαϊκή ζωή, κατά τα πρότυπα των αρχαί-
ων εκκλησιαστικών και θεολογικών σχολών της 

Ανατολής, όπως της Αλεξάνδρειας, της Αντιόχειας 
και της Κωνσταντινούπολης.
-Η επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης παραμένει ένας ανεκπλήρωτος στόχος; Η 
επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλ-
κης είναι, για μένα, πάνω απ’ όλα θέμα σεβασμού 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. «Το ότι η Θεολογι-
κή Σχολή παραμένει ακόμη κλειστή, σημαίνει ότι 
υπάρχει έλλειμμα δημοκρατίας στην Τουρκία», 
ανέφερε ο πατριάρχης Βαρθολομαίος στον Πατρι-
άρχη Βουλγαρίας Νεόφυτο, όταν ο τελευταίος του 
έθεσε το ερώτημα για τη Χάλκη, κατά την επίσημη 
επίσκεψή του στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. Για το 
θέμα αυτό, μιλώντας παλιά στην κοινοβουλευτική 
ομάδα του κόμματός του ο Πρωθυπουργός της 
Τουρκίας Ερντογάν είπε ότι η επαναλειτουργία της 
Σχολής της Χάλκης, θα μπορούσε να αποφασισθεί 
«μέσα σε μια στιγμή» αλλά, πρόσθεσε, «όταν επι-
στρέφουμε κάτι έχουμε το δικαίωμα και εμείς να 
περιμένουμε να λάβουμε κάτι». Εμείς αναμένουμε 
την επαναλειτουργία της σχολής απλά και μόνο 
γιατί αυτό απαιτούν τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
-Πώς μπορεί να προωθηθεί στον αιώνα μας η ειρη-
νική συνύπαρξη; Με το διάλογο και την καλή θέ-
ληση όλων, μακριά από σκοπιμότητες, συμφέρο-
ντα και δολοπλοκίες. Από την στιγμή που προηγού-
νται τα συμφέροντα και στον κόσμο επικρατεί η 
αδικία, είναι δύσκολο να υπάρξει ειρηνική συνύ-
παρξη. Για να καλλιεργηθεί η ειρήνη απαιτείται, 
ανάμεσα σε άλλα, ο σεβασμός προς το συνάνθρω-
πο. Ο στόχος αυτός πραγματώνεται απόλυτα, κατά 
την άποψή μου, από τη χριστιανική αγάπη.
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Ο τόπος μας βιώνει σήμερα τον δικό του γολγοθά

-Αγωνιστήκατε στον αγώνα του 1955-1959 με το ψευδώνυ-
μο «Θάνος», συλληφθήκατε και βασανιστήκατε. Η μνήμη 
ξεθωριάζει μετά από 59 χρόνια; Η μνήμη δεν ξεθωριάζει 
όσα χρόνια και να περάσουν, όταν μάλιστα από τα βασανι-
στήρια της εποχής εκείνης υποφέρω μέχρι σήμερα. Ακό-
μη, η μνήμη δεν ξεθωριάζει και από το γεγονός ότι όλα τα 
βασανιστήρια σε βάρος μου έγιναν από δύο Τούρκους επι-
κουρικούς, με εντολές και οδηγίες πάντοτε ενός Αγγλου 
αξιωματικού. 
-Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο λάθος του αγώνα; Δυσκο-
λεύομαι σήμερα να απαντήσω εκ των υστέρων. Λάθος, πι-
στεύω, ότι δεν υπολογίσαμε την εχθρότητα και το μίσος 
και τις δολοπλοκίες των Άγγλων κατακτητών σε βάρος του 
ελληνισμού. Το εκδικητικό τους μίσος ξεσήκωσε τότε τους 

Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας εναντίον μας. Κι ενώ 
τότε Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι ζούσαμε αρμονι-
κά, ξαφνικά οι Τουρκοκύπριοι στράφηκαν εναντίον μας. 
Στη ζωή μου δεν μίσησα ποτέ κανέναν, όμως την αγγλική 
πολιτική τη μίσησα και δεν την συμπάθησα ποτέ. 
-Ποια η σημασία του αγώνα σήμερα; Ο τόπος μας σήμερα 
για να πάει μπροστά χρειάζεται ενότητα, ομόνοια, συνερ-
γασία, συμφιλίωση και προπαντός αγάπη, μακριά από κομ-
ματικά πάθη και προσωπικές φιλοδοξίες. Ο ηρωικός αγώ-
νας της ΕΟΚΑ του 1955-1959, με όλους όσους θυσιάσθη-
καν σε αυτόν, με όλους όσους συνεισέφεραν παντοιοτρό-
πως στην επιτυχία του, θα πρέπει να μας καθοδηγεί στην 
πορεία μας για μια σωστή και δίκαιη λύση του εθνικού μας 
προβλήματος. 

Η επαναλειτουργία της 
Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης είναι θέμα 
σεβασμού των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η μονή Χρυσορρογιατίσσης παρουσιάζει τον 
πολιτιστικό και επιστημονικό της χαρακτήρα 
με τη λειτουργία εικονοσκευοφυλακίου, 
όπου εκτίθενται οι θησαυροί της μονής από 
τον 12ο μέχρι τον 19ο αιώνα. Με πρωτοβουλία 
δική μου και με χορηγό και συνεργασία του 
Ιδρύματος «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης», από τον 
Ιούνιο του 2001 λειτουργεί στη μονή εικονο-
σκευοφυλάκιο. Εδώ πρέπει να αναφέρω ότι η 
λέξη αυτή είναι δημιούργημα δικό μου, γιατί 
πιστεύω ότι αυτή εκφράζει ακριβώς το περιε-
χόμενο των εκθεμάτων. Στο εικονοσκευοφυ-
λάκιο εκτίθενται όλοι οι θησαυροί της μονής, 
που αρχίζουν από τον 12ο και τελειώνουν στα 
μέσα του 19ου αιώνα. Το αρχαιότερο έκθεμα 
είναι ένας σταυρός στήθους του 12ου αιώνα, 
της εποχής δηλαδή που ιδρύθηκε η μονή. Στο 
εικονοσκευοφυλάκιο εκτίθενται, επίσης, εικό-
νες (η πιο παλιά του 14ου αιώνα), σταυροί, 
εξαπτέρυγα, βενετσιάνικοι πολυέλαιοι (από 
μουράνο), καντήλια, χειρόγραφα, οθωμανικά 
έγγραφα, άμφια Ηγουμένων, Ιερομονάχων και 
Ιεροδιακόνων, αρχιερατικές ράβδοι, δίσκοι 
αντιδώρου (ο πιο παλιός του 15ου αιώνα), κα-
τζία, θυμιατοί, χρυσοΰφαντος επιτάφιος, αυγά 
της Κιουτάχειας, πόρπες, λειψανοθήκες κ.ά. 
Εκείνο που πρέπει να σημειωθεί είναι ότι όλα 
διακρίνονται όχι από πολυτέλεια αλλά από 
ομορφιά, καλώντας έτσι τον άνθρωπο μέσω 
του κάλλους να αναχθεί στον Θεό. Σας θυμίζω 

τη ρήση του Ντοστογιέφσκι ότι «η ομορφιά θα 
σώσει τον κόσμο» και ότι ο Θεός της Εκκλησί-
ας είναι Θεός φιλοκαλίας.
-Ποιο το φιλανθρωπικό σας έργο; Η μονή δί-
νει ετήσιες χορηγίες σε διάφορα φιλανθρωπι-
κά ιδρύματα, όπως η Σχολή Τυφλών, ο Αντι-
καρκινικός Σύνδεσμος, ο Σύνδεσμος Καρδιο-
παθών κ.ά., καθώς και σε μεμονωμένα άτομα 
και οικογένειες που έχουν ανά-
γκη. Επίσης, δίνεται ετησίως 
ένα ποσό στα Γυμνάσια Πανα-
γιάς και Πολεμίου για τους κα-
λύτερους μαθητές των σχολεί-
ων αυτών στο ήθος και την επί-
δοση. Το φιλανθρωπικό έργο 
εκάστου το γνωρίζει και θα το 
κρίνει ο Θεός. Εκείνο που μπορώ να σας πω 
είναι ότι η μονή, στο μέτρο των δυνατοτήτων 
της, συμπαρίσταται σε κάθε εμπερίστατο συ-
νάνθρωπο. Η φιλανθρωπία δεν εξαντλείται 
στην παροχή οικονομικής βοήθειας αλλά πε-
ριλαμβάνει τη συμβουλευτική, την κατανόηση 
και την ψυχική συμπαράσταση, την προσευχή 
και άλλα πολλά. 
-Πώς δημιουργήθηκε η πινακοθήκη με έργα 
Κυπρίων και ξένων ζωγράφων; Η συλλογή 
που εμπλουτίζει την πινακοθήκη της μονής 
δημιουργήθηκε από εμένα με την αγορά πινά-
κων, από την ημέρα που ανέλαβα την ηγουμε-
νία της μονής. Στην πινακοθήκη σήμερα εκτί-

θενται συνολικά εξήντα τέσσερα έργα Κυπρί-
ων και ξένων ζωγράφων, που αγοράσθηκαν 
κατά την περίοδο 1978-2013. Στη συλλογή της 
μονής εκτίθενται έργα καταξιωμένων ζωγρά-
φων, όπως είναι οι Γ. Κοτσώνης, Α. Χαραλαμπί-
δης, Α. Μακαρίου, Χρ. Φουκαράς, Κ. Οικονό-
μου, Σ. Λειψού-Γιάγκου, Γ. Κεπόλας, Ρήνος κ.ά. 
Στη συλλογή υπάρχουν και τέσσερις πίνακες 

του αυτοδίδακτου λαϊκού ζω-
γράφου Κ. Κούλλη, τους οποί-
ους μου έφερνε στη μονή, 
ζητώντας μου να τους  αγορά-
σω για να ανανεώσει την 
άδεια κυκλοφορίας του αυτο-
κινήτου του. 
-Το 1967 με υποτροφία από 

τον αρχιεπίσκοπο Κύπρου Μακάριο Γ΄ πήγα-
τε για σπουδές Συντήρησης Εικόνων και 
Χειρογράφων και Παλαιών Εντύπων-Κειμέ-
νων στη Ρώμη, όπου εμπλουτίσατε τη μόρφω-
σή σας με σπουδές και στη Βιβλιοθηκονομία. 
Έτσι δημιουργήθηκε το Κέντρο Εικονολογίας 
και η σχετική Βιβλιοθήκη της μονής; Από τον 
Οκτώβριο του 2010 λειτουργεί στην Μονή, και 
πάλι με χορηγία του Ιδρύματος «Αναστάσιος 
Γ. Λεβέντης», το Κέντρο Εικονολογίας Ιεράς 
Μονής Χρυσορροϊατίσσης. Η μονή, θέλοντας 
να αναδείξει τη θεολογία και κατ’ επέκταση 
την ανθρωπολογία, την κοινωνιολογία και την 
κοσμολογία της Ορθόδοξης Εικονολογίας, δη-

μιούργησε το κέντρο αυτό στο κτήριο της μο-
νής. Το κέντρο φιλοδοξεί να μετατραπεί σε 
διεθνές Κέντρο Μελέτης της Εικόνας, μέσω 
συνεδρίων, εκδόσεων, αρθρογραφίας, φιλο-
ξενίας επιστημόνων για μελέτη κ.ά. Για το σκο-
πό αυτό λειτουργεί εξειδικευμένη στην εικόνα 
βιβλιοθήκη, που αυτή τη στιγμή είναι συνδε-
δεμένη με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου 
«Νεάπολις» Πάφου. Και σ’ αυτή την προσπά-
θεια ήλθε, με την ίδια προθυμία, αρωγός το 
Ίδρυμα «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης», τόσο με 
κατάλληλη διαρρύθμιση του ισογείου της μο-
νής, όπου στεγάζεται αυτή τη στιγμή η Βιβλι-
οθήκη, όσο και του πρώτου ορόφου, για τη 
διαμονή των ερευνητών του κέντρου, όπως 
επίσης και με την εξεύρεση της αγοράς των 
σχετικών βιβλίων και του κατάλληλου μηχανι-
κού εξοπλισμού. Ως ειδικός βιβλιοθηκονόμος 
ανέλαβα προσωπικά την οργάνωση της βιβλι-
οθήκης, έχοντας βοηθό μου τον κ. Ανδρέα 
Νεοφύτου, πτυχιούχο του Τμήματος Πολιτισμι-
κής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας του Πανεπι-
στημίου Αιγαίου. Το επίσημο όργανο του κέ-
ντρου είναι το περιοδικό «Εικονοστάσιον». Το 
κέντρο το Σεπτέμβριο του 2013 οργάνωσε με 
επιτυχία το πρώτο διεθνές συνέδριό του για 
την εικόνα. Τώρα προγραμματίζει για το 2015 
το δεύτερο διεθνές συνέδριο, που θα έχει σαν 
θέμα «Πουλιά και φυτά στη Φύση και στην 
τέχνη: μια εικόνα του παραδείσου».

Εικονοσκευοφυλάκιο με πολύτιμους θησαυρούς στη Χρυσορρογιάτισσα

-Διατελέσατε διευθυντής του Κέ-
ντρου Συντήρησης Εικόνων και Χει-
ρογράφων, που ιδρύθηκε στην ιερά 
μονή του Αγίου Σπυρίδωνα στην 
Τρεμετουσιά. Μείνατε στη μονή μέ-
χρι τις 14 Αυγούστου του 1974, όταν 
διατάχθηκε η εκκένωση της Τρεμε-
τουσιάς. Τι κειμήλια χάθηκαν; Δυ-
στυχώς, η φυγή μας από τη μονή 
ήταν αναπάντεχη. Ποτέ δεν πιστέ-
ψαμε ότι οι ορδές του Αττίλα θα 
έφθαναν μέχρις εκεί. Φύγαμε, μετά 
που διατάχθηκε η εκκένωση της 
περιοχής, στις 3 το απόγευμα της 
14ης Αυγούστου 1974. Από πλευ-
ράς χειρογράφων έμεινε στο κέ-
ντρο ένα μεμβρανώο χειρόγραφο 
του 1564, με τις κατηχήσεις του 
Αγίου Κυρίλλου Ιεροσολύμων, πε-
ριουσία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Κύπρου. Το χειρόγραφο είχε συ-
ντηρηθεί και τα φύλλα του είχαν 
τοποθετηθεί σε πρέσα που εκινεί-
το με ηλεκτρικό ρεύμα, για να πά-
ρουν τη φόρμα τους. Δυστυχώς, 
την ημέρα της φυγής μας υπήρξε 
διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος 
κι έτσι ήταν αδύνατη η απεγκλώ-
βησή τους από την πρέσα. Ανησυ-
χώ, μέχρι σήμερα, για την τύχη 
αυτού του χειρογράφου, που κατά 
την άποψή μου, αν είναι μέχρι σή-
μερα κάτω από την πρέσα θα έχει 
καταστραφεί.
-Όσον αφορά στις εικόνες; Στο 
κέντρο έμειναν όλες οι εικόνες της 
μονής (18ος αιώνας), που βρισκό-
ντουσαν στο εικονοστάσι του να-
ού, με τα βημόθυρα που ήσαν έρ-
γο του μοναχού Παύλου ιερογρά-
φου, και ελάχιστες εικόνες που 
ήσαν στο εργαστήρι συντήρησης. 
Δυστυχώς, στο κέντρο παρέμεινε 
και η συλλογή των εικόνων της Ιε-

ράς Μητρόπολης Κιτίου, που απο-
τελείτο από 88 εικόνες, χρονολο-
γούμενες από το 14ο μέχρι το 18ο 
αιώνα. Βασική αρχή μου από την 
έναρξη των εργασιών του Κέ-
ντρου, ήταν να έχω σε αυτό περιο-
ρισμένο αριθμό εικόνων. Τις εικό-
νες της Μητρόπολης Κιτίου, χωρίς 
να ενημερωθώ, τις έφερε στο μο-
ναστήρι αυτοκίνητο βαν της Αστυ-
νομίας, που συνοδευόταν από 
δεύτερο αυτοκίνητο, και πάλι της 
Αστυνομίας, στις 18 Μαΐου 1974. 
Με την άφιξη των εικόνων στο 
προαύλιο της μονής παρουσιάστη-
κε στο σημείο εκείνο εοκαβητα-
τζής για να ελέγξει το φορτίο του 
βαν. Παρ’ ολίγο να δημιουργηθεί 
επεισόδιο με το λοχία της Αστυνο-
μίας. Η επέμβασή μου βοήθησε 
στο να κατευνάσουν τα πνεύματα 
και να αποχωρήσει ο εοκαβητα-
τζής, όταν εξακρίβωσε ότι επρό-
κειτο για εικόνες και όχι για όπλα. 
-Πού βρίσκονται σήμερα; Σύμφω-
να με έγγραφο που περιήλθε στα 
χέρια μου από Αμερικανό δημοσι-
ογράφο που με επισκέφθηκε στη 
μονή Χρυσορροϊατίσσης, όλες οι 
εικόνες που υπήρχαν στο κέντρο 
παραδόθησαν, στις 18 Δεκεμβρίου 
του 1996, στο βοηθό τμηματάρχη 
Περιοχής Κερύνειας και τοποθετή-
θηκαν στις αποθήκες του Κάστρου 
της Κερύνειας. Τη συλλογή επισκέ-
φθηκε και είδε ο εν λόγω δημοσι-
ογράφος, ο οποίος με εφοδίασε 
με τον κατάλογο των πιο πάνω ει-
κόνων. Οι συνθήκες διατήρησής 
τους, μου ανέφερε, δεν ήσαν οι 
ιδανικές. Οι πλείστες των εικόνων 
ήταν σε άθλια κατάσταση. Η αλμύ-
ρα της θάλασσας πιστεύω ότι θα 
τις καταστρέψει. 

Σπάνιο χειρόγραφο 
του 1564 και εικόνες έμειναν 

στην Τρεμετουσιά

Ο Θεός της Εκκλησίας 
είναι Θεός φιλοκαλίας

ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΔΡΥΟΔΑΣΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

-Έχετε κάνει δάσος δρυών αξιοποιώντας ευρωπαϊκά κονδύλια... Ο Χριστιανισμός προβάλλει την 
αρμονική σχέση του ανθρώπου με τη Φύση. Πρόκειται για το σεβασμό όλων των πλασμάτων του Θε-
ού και τη λειτουργική τους ενότητα. Τα τέσσερα χρόνια παραμονής μου στη Θεολογική Σχολή της 
Χάλκης επιβεβαίωσαν ακόμη περισσότερο τη θέαση τούτη της Φύσης. Σ’ αυτό ιδιαίτερα συνέτειναν 
ο μακαριστός μητροπολίτης Πριγκιποννήσων Δωρόθεος, που σύμφωνα με το βιογράφο του «ευρί-
σκετο πολύ κοντά στον άνθρωπο και τη Φύση», και ο μακαριστός καθηγητής μου της Ιστορίας της Τέ-
χνης Αριστείδης Πασαδαίος. Επίσης, πολύ με βοήθησε η επαφή και σχέση μου με τον οικουμενικό 
πατριάρχη Βαρθολομαίο, τόσο στη Χάλκη όσο και στη Ρώμη. Γι αυτό, όταν εξαγγέλθηκαν τα διάφορα 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και παρ’ όλο ότι είχα προτάσεις για τουριστική ανάπτυξη της 
περιοχής, εγώ ο ίδιος ζήτησα όπως τα έξι τετραγωνικά χιλιόμετρα γης που περιβάλλουν τη μονή 
ενταχθούν στα ευρωπαϊκά προγράμματα Natura, Life και Οικόσταση. Έτσι, από το Μάιο του 2005 και, 
πάντοτε με την αγαστή συνεργασία των Λειτουργών του Τμήματος Δασών Περιφέρειας Σταυ-
ρού Ψώκας και Παναγιάς, προχωρήσαμε και συνεχίζουμε μέχρι σήμερα να φυτεύουμε δρύ-
ες για τη δημιουργία ενός μεγάλου δρυοδάσους. Φιλοδοξία μας είναι να το καταστήσουμε 
ένα από τα μεγαλύτερα δρυοδάση στην Ανατολική Μεσόγειο.
-Μεγάλο το οικολογικό σας έργο. Όσον αφορά στο οικολογικό μέρος, σας ενημερώνω ότι 
για τη βιολογική καταπολέμηση της ποντίκας -πάντα με τη συνεργασία του Τμήματος Δα-
σών- προχωρήσαμε στην εγκατάσταση μέσα στο δρυοδάσος τεχνητών φωλιών για το αν-
θρωποπούλι, που ως γνωστό τρέφεται με ποντίκες. Με τον πολλαπλασιασμό του μπορεί η 
ποντίκα να καταπολεμηθεί χωρίς τη χρήση επιβλαβών δηλητηρίων, που είναι βλαβερά τόσο 
για τον άνθρωπο όσο και για τη Φύση. Ακόμη, στοχεύοντας στην αύξηση της βιοποικιλότη-
τας στην περιοχή της μονής, έχουμε εγκαταστήσει τεχνητές φωλιές για τον τσαλαπετεινό, το 
θουπί και άλλα νυχτερινά πουλιά.

Καθοδηγητικός φάρος ο αγώνας της ΕΟΚΑ 55-59
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